
附件2  

110至111年度新北市數位學習推動計畫 

110年度數位學習創新教案設計 

服務學校 海山國小 設計者 王齡瑤 

領域/科目 數學領域 實施年級 三年級 

單元名稱 面積 總節數 共      五        節，   200   分鐘 

行動載具 

作業系統 

□ Android系統  □ Chrome系統 ■ iOS系統 □ Windows系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 n-II-9理解長度、角度、面

積、容量、重量的常用單位

與換算，培養量感與估測能

力，並能做計算和應用解

題。認識體積。 

 s-II-4在活動中，認識幾何概

念的應用，如旋轉角、展開

圖與空間形體。 

核心 

素養 

 B2科技資訊與媒體素養 

具備善用科技、資訊與 

各類媒體之能力，培養 

相關倫理及媒體識讀的 

素 養 ， 俾 能 分 析 、 

思 辨、批判人與科技、

資 訊及媒體之關係。 

 數-E-A1 

具備喜歡數學、對數學

世界好奇、有積極主動

的學習態度，並能將數

學語言運用於日常生活

中。 

 數-E-B1 

具備日常語言 與數字及

算術符號之間 的轉換能

力，並能熟練 操作日常

使用之度量衡 及時間，

認識日常經驗 中的幾何

形體，並能以 符號表示

公式。 

學習內容 

 N-3-14面積：「平方公分」。

實測、量感、估測與計算。 

 S-3-4幾何形體之操作：以操

作活動為主。平面圖形的分

割與重組。初步體驗展開圖

如何黏合成立體形體。知道

不同之展開圖可能黏合成同

一形狀之立體形體。 

議題 

融入 

實質內涵 

 資訊教育 

資 E1認識常見的資訊系統。 

資 E6認識與使用資訊科技表達想法。 

資 E13具備學習資訊科技的興趣。 

所融入之

學習重點 

  n-II-9理解面積單位與換算，培養量感與估測能力，並能做計算和

應用解題。 

  N-3-14面積：「平方公分」。實測、量感、估測與計算。 

 使用新北市親師生平台的均一教育平台、whiteboard.fi，提高學生

學習興趣。另外，利用均一平台即時性數據分析，掌握學生的學習

成效。 

 



教材來源 康軒版三上 第五冊 數學 

教學設備/資源  i P ad 、 無線網路、投影機 、白色小積木、平方公分板、均一教育平

台、whiteboard.fi。 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

親師生平台 均一教育平台 、whiteboard.fi 

 

學習目標 

1.認識「1平方公分」的面積單位，並以「1平方公分」為單位，點數平面圖形的面

積。 

2.能透過操作，將簡單圖形切割、重組，形成另一個圖形，並經驗面積保留概念。 

3.能用平方公分板與方格點進行圖形的面積測量。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

單元名稱：面積 
第一、二節：認識平方公分 

 

活動一、什麼是面積： 

1. 教師發下 WSQ 學習單，利用電腦投影，對如何完成均一任

務先進行說明。 

 
 

 
 
2.登入均一教育平台，觀看影片：【什麼是面積】？ 

 
 
3. 評量 ：用檢核點與 WSQ 學習單確認學生具先備知識 。 

 
4. 歸納：面積指平面圖形的大小。兩個面重疊，範圍大的面

積大；或用卡片排列，用比較多張卡片排列的圖形，面積比

較大。 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

均一教育平台 

(影片) 

WSQ 學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



活動二、認識平方公分： 

1. 教師運用白色積木做說明，先用直尺測量確認每一個面的

正方形，其每一邊都是1公分，講解如此圍成的面積，其面積

為一平方公分。 

2.請學生發表分享生活中有哪些物品，可以用平方公分表達

較為適當？(郵票、健保卡、鈔票等) 

3.教師請每位學生使用平方公分板，進行老師的布題計算。 

 

    活動三、平方公分板創意量1： 

1.教師請每位學生在平方公分板上作設計，以1個方形格子為

單位，發揮創意描繪有趣的圖形。 

2.交換計算同學繪製的作品是多少平方公分。 

 

    活動四、綜合練習： 

       1. 評量：用均一教育平台任務技能，讓學生進行基礎題目練 

      習，教師針對學生的作答狀況，給予學習扶助。 

 

                
 

       2. 歸納上課重點。 

 

      第三、四節：切割拼湊算面積 

 

活動一、均一影片學習： 

1. 登入均一教育平台 

2. 觀看： 【例題】切割拼湊算面積 影片。 

 
3.歸納：算非整平方公分格的面積，可以利用切割拼湊的方

式計算，2個半格可以合成1個整格。 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

均一教育平台 

(任務技能、任務

分析報告) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

均一教育平台 

(影片) 

WSQ 學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

    活動二、均一任務作答： 

       1. 評量：請學生進行任務技能作答，利用評量分析工具，了 

       解學生學習的作答狀況，給予學習扶助。 

 

活動三、平方公分創意量2： 

1.請學生在平方公分板上設計圖案，此次可以1個或半格為單

位來設計圖案。 

2. 交換計算同學繪製的作品是多少平方公分。 

        3. 歸納上課重點。 

    

 第五節：估估看面積有多大   

 

活動一、均一影片學習： 

1. 觀看：均一教育平台康軒版面積估測影片 

 
2.歸納：可利用身上常用的物品協助估測，如：大拇指指甲

約1平方公分。 

 

活動二、圖形估估看： 

       1.教師利用whiteboard.fi 即時互動白板邀請學生進行任務。 

       2.請各組同學開啟老師傳送的圖形照片，進行估測並回傳。 

       3.根據學生的作答狀況，澄清迷思概念。 

         
 

    活動三、均一自組考卷作答： 

       1. 評量：用均一教育平台自組考卷功能，了解學生學習成 

       效。       

       2.依據評量分析報告差異化指派複習建議任務。        

                 
        

   ----------------------------- 本單元結束------------------------------         

 

25分 

 

 

 

 

40分 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

均一教育平台 

(任務技能) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

均一教育平台 

(影片) 

WSQ 學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

whiteboard.fi 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

均一教育平台 

(自組考卷功能) 

 



教學成果 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明: 利用教室電腦投影，指導學生

如何完成均一任務。 

說明: 學生進行均一任務。 

  

說明:配合星空挑戰賽活動，學生進

行任務抽獎，激發學習動機。 

說明: 學生認真作答。 

  

說明: 透過任務分析報告，了解學生

的學習狀況。 

說明: 利用錯題集分析數據，立即澄

清觀念。 

教學心得與

省思 

1.學生學習動機高，課前就會主動來領取平板登入學習。 

2.學生透過影片可自主學習，程度落後的學生可以重複觀看。 

3.透過平台評量分析工具，可知道學生的迷思概念立即澄清。 

4.平時就對平台學習熟悉，若遇到停課需要遠距教學也可立即上手。 

5.學習平台上的分析報告，可協助教師對個別學生進行扶助教學。 

6.一開始學生對平板使用或登入親師生平台有困難，會陸續過來找老師處

理，影響教學進度。在了解學生程度，安排小組長進行協助後，改善許多。 

7.全班一起使用網路，會遇到某幾台平板無法連線，要準備備用平板或請學

生使用班級電腦替代。 



8.雖然學生對於數位學習很感興趣，但長時間使用均一平台也會枯燥，因此

搭配星空挑戰賽維持學生學習動機，學生對於抽獎感到樂此不疲。 

參考資料 

康軒版第五冊數學教師手冊 

十二年國教課程綱要總綱 

十二年國民基本教育課程綱要國民中小學暨普通型高級中等學校-數學領域 

議題融入說明手冊 

附錄 三上數學「面積」單元 WSQ學習單如下 

三上數學「面積」單元 WSQ 學習單 

            三年    班  座號：       號 姓名：                
影片一 

1.這次的影片主題是？答：(  什麼是面積   ) 

2.影片時間是多久？答：( 2:50     ) 

這次影片有「那些重點」，看影片試著回答老師問題： 

3.什麼是面積？答：( 平面圖形的大小) 

4.比較面的大小：6張小卡片排滿的圖 <  12張小卡片排滿的圖 

                    (填入大於小於或等於) 

影片二 

1.這次的影片主題是？答：(  切割拼湊算面積 1 ) 

2.影片時間是多久？答：(  2:25   ) 

3.綠色三角形的一半佔 1平方公分方格的( 一半  )，它的另一半也佔 1平方公分方格的

( 一半 )，所以綠色三角形的面積合起來是(  1 )格，也就是(  1  )平方公分。 

4.藍色的長方形，它的左半邊佔 1平方公分方格的( 一半  )，右半邊也佔 1平方公分方格

的( 一半 )，所以長方形的面積合起來是(  1 )格，也就是(  1  )平方公分。 

5.藍色三角形斜線部分搬下來，可以合成(  1 )格，也就是( 1 )平方公分。 

6.藍色三角形的旁邊放上綠色三角形，這兩塊三角形( 一樣大   )，可以合成(  2 )格，所

以藍色三角形是( 1 )平方公分。 

7.結論：遇到不滿一格的圖形，可利用(  切割 )或( 拚湊  )找出答案。 

影片三 

1.這次的影片主題是？答：(  切割拼湊算面積 2 ) 

2.影片時間是多久？答：(  1:57   ) 

3.有一塊平方公分版，火箭圖形完整 1格的有( 8 )格，加上兩塊合起來滿 1格的有(  3  )

格，共(  11  )格，面積是( 11 )平方公分。 

4.平行四邊形圖形，完整 1格的有( 6 )格，加上兩塊合起來滿 1格的有(  2  )格，共

(  8  )格，面積是( 8 )平方公分。。 

影片四 

1.影片時間是多久？答：(  0:55   ) 

2.這個圖案比( 12  )平方公分大，比( 30  )平方公分小。 

3.圖案中有包含完整方格和不完成方格，它們都被包在一個長( 6 )公分、寬 

( 5  )公分的長方形中，所以面積比( 6 ) × ( 5 )＝(  30  )平方公分小。圖案中有一個

長( 4 )公分、寬( 3  )公分的長方形中，所以面積比( 4 ) × ( 3 )＝(  12  )平方公分

大。 

 


